Sociální zabezpečení.
1. Úvod do systému sociální ochrany.
1.1 Účel a definice sociálních služeb
Sociální služby se částečně překrývají s širší kategorií veřejných služeb. Veřejné služby jsou služby poskytované v zájmu veřejnosti. Na rozdíl od služeb komerčních jsou financovány z veřejných rozpočtů, jsou podrobněji definovány legislativou než jiné služby a díky tomu jsou více závislé na politickém rozhodování státu, krajů a obcí. Sociální služba však může být poskytována i jako služba komerční, a to na základě obchodního kontraktu mezi poskytovatelem a uživatelem.

V zahraniční literatuře se můžeme setkat s pojmem humanitární služby (human services). Pracují v nich ti, kdo se poskytování služeb lidem věnují jako profesionálové nebo jako dobrovolníci. Pojem humanitární služby je široký, nejširším pojetí zahrnuje i služby vzdělávací, zdravotnické, dokonce i administrativní. V českém prostředí se pojem humanitní (humanitární) služby užívá v užším významu – míní se jím obvykle přímá materiální pomoc lidem v akutní nouzi.

Podle platného práva EU spadají sociální služby do kategorie služeb v obecném zájmu (služby ekonomické i neekonomické povahy, jejichž existenci považuje veřejná správa za veřejný zájem a jejichž poskytování podřizuje specifickým podmínkám a povinnostem). Sociální služby jsou definovány následujícím způsobem:

· Zákonné systémy a doplňkové systémy sociální ochrany – sociálního pojištění, které pokrývají základní životní rizika (stáří, pracovní úrazy, nezaměstnanost, důchod či zdravotní postižení)

· Služby poskytující individualizovanou pomoc jednotlivým osobám s cílem usnadnit jejich začlenění do společnosti a zaručit plnění jejich základních práv. Zahrnují

Zahrnují:

· Pomoc osobám, které musejí zvládnout bezprostřední životní nebo krizové problémy (např. zadluženost, nezaměstnanost, drogovou závislost, rozpad rodiny);

· Pomoc osobám získat schopnosti nezbytné k jejich úplnému začlenění do společnosti (rekvalifikace, jazykové vzdělání pro přistěhovalce) a zejména trhu práce (odborná příprava, nové profesní začlenění). Tyto služby doplNují a podporují úlohu rodiny v péči poskytované zejména nejmladším a nejstarším osobám;

· Pomoc se začleněním osobám, které mají dlouhodobé problémy související se zdravotním postižením nebo zdravotním problémem;

· Sociální bydlení pro znevýhodněné osoby nebo sociální skupiny.

Společné charakteristiky služeb v obecném zájmu v Evropské unii jsou:

· Univerzalita – orgány veřejné správy ukládají poskytovatelům jisté povinnosti jejich prostřednictvím chtějí zajistit, že služba bude v souladu s národními kritetrii, za přijatelnou cenu a v předem dané kvalitě,

· Kontinuita – rozumí se, že poskytovatelé mají stanovenu povinnost zajistit, aby služba byla poskytována bez přerušení,

· Kvalita služeb – společenství (EU) se v oblasti kvality nespoléhá pouze na fungování volného trhu a v některých případech stanovuje standardy kvality ve své legislativě,

· Cenová dostupnost vychází ze zásady, že cena je založena na výdajích. Pokud jsou výdaje na službu takové, že si ji někteří lidé nemohou dovolit, může stát rozhodnout, že učiní vše pro to, aby služba byla dostupná všem. V něterých případech to znamená, že služba je zdarma pro každého, někdy se opatření týkají specifických skupin obyvatelstva,
· Ochrana uživatelů- vnitřní trh má produkovat stále kvalitnější výstupy pro zákazníky/uživatele a jeho případná selhání nesmí vést k poškození zákazníka/uživatele. 
Mezinárodně neexistuje společná jednotná definice sociálních služeb. Zpravidla se za sociální služby považují věcné služby, které jsou poskytovány třetí osobou k užitku uživatele nebo klienta.  Za sociální služby se nepovažují platby ze systémů sociální ochrany a související finanční pomoc, stejně tak jako zdravotní a vzdělávací péče. Sociální služby poskytují jak organizace veřejnoprávní, tak soukromé neziskové i ziskové stejně jako soukromé osoby.
Sociální služby jsou poskytovány lidem společensky znevýhodněným, a to s cílem zlepšit kvalitu jejich života, případně je v maximální možné míře do společnosti začlenit, nebo společnost chránit před riziky, jejichž jsou tito lidé nositeli. Sociální služby proto zohledňují jak osobu uživatele, tak jeho rodinu, skupiny, do nichž patří, případně zájmy širšího společenství.

Je třeba zdůraznit, že tato definice překračuje vymezení sociálních služeb jako služeb spadajících do oblasti řízené v České republice Ministerstvem práce a sociálních věcí. Např. kojenecké ústavy, kde se pečuje o děti, o něž se rodiče nechtějí nebo nedokážou starat, jsou řízeny Ministerstvem zdravotnictví. Výchovné ústavy pro děti a mládež spadají pod řízení Ministerstva školství mládeže a tělovýchovy. Léčebny dlouhodobě nemocných spadají do působnosti Ministerstva zdravotnictví. Prevencí kriminality mládeže se zabývá Ministerstvo vnitra. Probační a mediační služba ČR působí v rezortu Ministerstva spravedlnosti. V těchto i jiných případech jsou sociální služby poskytovány ve zdánlivě „nepříslušném“ rezortu. Sociální služby v uvedeném širším vymezení spadají do mnoha rezortů státní správy a týká se jich široká oblast právních norem.

1.2. Právo na ochranu formou služby.
Ve společnostech našeho civilizačního okruhu je pomoc znevýhodněnému bližnímu podporována obecným uznáním základních lidských práv. Tato práva byla deklarována ve velkých novověkých revolucích, jež změnily monarchie v národní státy.V těchto státech se postupně prosadila zastupitelská demokracie využívající tří nezávislých mocí: výkonné, (vláda), zákonodárné (parlament) a soudní (justiční aparát). Známé heslo Francouzské revoluce „Volnost-Rovnost-Bratrství“ vyjadřují mimo jiné představu, že všichni lidé si mají být rovni. Samozřejmě ve všem si rovni být nemohou; přicházejí na svět vybaveni nestejným nadáním, nestejným zdravím a nestejným sociálním kapitálem. Těm znevýhodněným je třeba jejich šance na společné uplatnění vyrovnávat, protože každý člověk má jako jednotlivec hodnotu, kterou nelze odvodit z jeho postavení a zásluh. V nové podobě zde máme před sebou křesťanskou premisu – všichni lidé jsou stvoření Boží, před tváří Boha jsou si rovni a každý je každému bližním. Imperativ solidarity nemá v soudobém západním právu, stejně jako v křesťanství, výjimku. Podle radikální Ježíšovy formulace je třeba milovat svého bližního stejně jako sebe sama. Zákony musí platit pro všechny lidi. 
Ve dvacátém století byla formulována zvláštní skupina lidských práv – práva sociální. Ve Všeobecné deklaraci lidských práv z roku 1948 je mj. uvedeno právo na práci, na vzdělání, na přiměřené pracovní podmínky, na životní úroveň, na rodinu a také právo na systémovou ochranu při určitých sociálních událostech, což se v české odborné terminologii stále ještě označuje souhrnným termínem sociální zabezpečení.

Pojmu sociální zabezpečení odpovídá v proamerické oblasti pojem sociální bezpečnost. V těchto dvou pojmech se odráží různá východiska. Sociální zabezpečení je termín přejatý z ruštiny, akcentující „přidělování“ blaha centralizovaným státem, který tak mohl občany manipulovat. Demokratické systémy naopak chtějí občanovi zajistit ochranu jeho práv. 

Další oprávnění k tomu, aby se společnost zabývala potřebami znevýhodněných lidí, spočívá v tom, že ignorování určitých potřeb může vést k závažným konfliktům, případně k destabilizaci celé společnosti. Západní svět právě současnosti zažívá vlnu nepokojů, jimiž neintegrovaní přistěhovalci projevují nespokojenost s podmínkami svého života a také nespokojenost s tím, že většinová společnost neprojevuje dostatek respektu pro odlišnou hodnotovou orientaci těchto menšin. Stát se proto pokouší chránit práva některých občanů tím, že jiným občanům něco poskytuje.  
1.3. Sociální služby v systému sociální ochrany.

V současných evropských státech byly v rámci sociálního státu (stát veřejných sociálních služeb) vytvořeny i jiné způsoby sociální ochrany znevýhodněných, než jakým je přímé poskytování sociálních služeb. V principu jsou dva.

První spočívá v tom, že občan se musí povinně pojistit pro případ sociálních událostí, o nichž se předpokládá, že je vlastními silami nezvládne. Může se pro tyto případy také dobrovolně připojistit, případně je možné, aby na jeho pojištění přispíval i zaměstnavatel.

Další způsob se zakládá na tom, že stát občanům poskytuje dávky v situacích, na které se nepojišťovali, ale zákonodárce o nich soudí, že je v nich pomoc z veřejných rozpočtů žádoucí a nutná. Ty mohou být netestované – pak se poskytují každému, koho definovaná událost potká, nebo testované – poskytují se v závislosti na příjmu žadatele.

Efektivní uplatňování sociální politiky státu by mělo výše uvedené způsoby sociální ochrany v případě potřeby slaďovat. Propojení různých služeb, případně promyšlené provázání služeb a dávek může být efektivnější pomocí než poskytnutí jedné služby či jedné dávky.

Sociální služby v užším, rezortním pojetí v současnosti v ČR součástí systému sociálního zabezpečení. Legislativa je zařazuje do oblasti tzv. sociální pomoci. Sociální pomoc kromě sociálních služeb zahrnuje také finanční a věcné dávky, poskytované lidem, kteří se ocitli  ve  stavu hmotné nouze. Dalšími součástmi systému sociálního zabezpečení jsou podle dikce příslušných zákonů sociální pojištění a státní sociální podpora čili dávky poskytované především rodinám s nezaopatřenými dětmi.

Sociální služby však mohou být poskytovány i mimo státní sociální pomoc – mohou být hrazeny příjemcem na základě kontraktu jako jakákoli jiná služba a jejich poskytovatelem může být i nestátní subjekt, který je uživateli poskytuje bezplatně.

Sociální služby chrání občana tím, že v jeho prospěch něco konají. Poskytují je instituce veřejnoprávní nebo soukromoprávní (nestátní organizace mají soukromoprávní povahu). I v druhém případě je však stát – jako garant dodržování základních lidských práv – povinen formou periodického prověřování činností těchto subjektů a přidělováním licencí zaručit občanům, že tyto instituce budou vykonávat to, k čemu se zavázaly.
1.4. Zřizovatelé, poskytovatelé a uživatelé sociálních služeb.
Zřizovatelé sociálních služeb: Zřizovateli zařízení poskytujících sociální služby v rezortním pojetí mohou být v ČR obce, kraje a MPSV.

Obce mohou zřizovat v rámci své samostatné působnosti sociální služby buď jako vlastní organizační složky bez právní subjektivity, nebo jako příspěvkové organizace, které mají samostatnou právní subjektivitu.

Kraje mohou zřizovat sociální služby v rámci své samostatné působnosti a to stejně jako obce.

MPSV zřizuje zařízení sociální péče – v současné době jsou to specializované ústavy s celostátní působností 
Zřizovatelem   mohou být i nestátní subjekty a to:  obecně prospěšné společnosti, církevní právnické osoby.

Poskytovatelé sociálních služeb: Subjekty, které sociální služby poskytují – organizace zřízené obcí, krajem, MPSV a nestátními subjekty.( Např. obec zřizuje organizaci Domov důchodců, který poskytuje službu domov pro seniory, Občanské sdružení CEMA zřizuje službu Azylový dům pro matky s dětmi atd..).

Uživatelé sociálních služeb : Ten, kdo využívá sociální službu. Používá se také označení klient. V případě, kdy se chce zdůraznit jeho role jakožto partnera poskytovatele, používá se pro něj i výraz „zákazník“.   

1.5 Sociální programy.

,soubor plánovaných a řízených činností, jimiž poskytovatel reaguje na potřebu cílového subjektu. Poskytovatel programu předpokládá, že situace cílového subjektu bude díky participaci na programu vyřešena nebo zlepšena.
Každý program má následující znaky:

· Personál (profesionálové, případně dobrovolníci),

· Financování (jisté minimální financování vyžadují i programy vykonávané dobrovolníky)

· Totožnost – program je odlišitelný od jiných programů,

· Soubor základních principů

Kromě toho by měl program podle citovaných autorů vycházet z určitého teoretického modelu. Model by měl vysvětlovat problém, na kterýž program reaguje.

Autoři udávají následující příklad. Bude-li program určen mužům, kteří se doma chovají násilně, bude jeho podoba jiná, pokud bude poskytovatel vycházet z teoretického předpokladu, že projevy domácího násilí u těchto mužů představují jednotný fenomén, než když se poskytovatel opře o zjištění, že osobnost násilného muže spadá do jednoho ze tří typů:

· Typ zneužívaný a týraný v dětství;

· Typ prchlivce lpícího na tradičních rolích muže a ženy;

· Typ podřídivého muže, který na striktním rozdělení rolí mezi mužem a ženou nelpí.
Teoretický model rozlišující tři typy násilně se chovajících mužů by měl směřovat ke třem typům strategií jejich ovlivňování.
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